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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.12.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:00 Uhr 
 Ort, Raum: Bertingen, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Lothar Hecht  
Herr Steffen Heinemann  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Henning Noack  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Thomas Walter  
Herr Sven Widdecke  
Herr Martin Ziegler  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Peter Niemann  
Frau Karin Osterland  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 06.11.2019 
4 Beschluss über die Gültigkeit der Wahl zum Bürgermeister der Gemeinde 

Angern 
Vorlage: BV-AN/0365/2019 

5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-



  Ausdruck vom: 03.02.2020 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 2/9 

 

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Umbau und Modernisierung ehemalige Sekundarschule zur Kindertages-

stätte, Hort und Grundschule, Bestätigung Bauprogramm I. BA Kita 
Vorlage: BV-AN/0362/2019 

7 Überplanmäßige Ausgabe auf die Haushaltsstelle Grundstücks- und Ge-
bäudemanagement Sekundarschule Angern 
Vorlage: BV-AN/0366/2019 

8 Satzung der Gemeinde Angern über die Abgrenzung der im 
Zu¬sammenhang bebauten Ortslage Mahlwinkel und die Einbeziehung 
des Flurstücks 14/12 (teilweise), Flur 7, Gemarkung Mahlwinkel in die im 
Zusammenhang bebaute Ortslage Mahlwinkel "Cobbeler Straße – 
Nord¬seite" 
Vorlage: BV-AN/0367/2019 

9 Einwohnerfragestunde 
10 Anfragen und Anregungen 
20 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
21 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Die Gemeinderatssitzung in Bertingen wird pünktlich um 19.00 Uhr vom Bürgermeis-
ter, Herrn Fitsch, eröffnet. Alle anwesenden Ratsmitglieder werden begrüßt. Weiter-
hin Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, Frau Miebes als Schriftführerin 
und 2 Einwohner.  
 
Es fehlt 1 Ratsmitglied krankheitsbedingt als entschuldigt. Eine Gemeinderätin fehlt 
unentschuldigt.  
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
Die Ladung ist fristgerecht jedem Gemeinderatsmitglied zugestellt worden Es wurde 
eine Berichtigung bzw. Änderung einer Beschlussvorlage im Austausch nachge-
reicht. Zur Sitzung wurde erneut eine überarbeitete Beschlussvorlage an die Rats-
mitglieder verteilt. Grund sind die aktualisierten Zahlen für die Vorlage. 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form vom Gemeinderat einstimmig be-
stätigt. Änderungswünsche liegen nicht vor.  
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zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 06.11.2019 
  
Der Gemeinderat wird zur Niederschrift der letzten Sitzung vom 06.11.2019 durch 
den Bürgermeister, Herr Fitsch, nach Änderungswünschen und Anregungen befragt. 
Es liegen keine Änderungen und Anregungen vor und die Niederschrift wird ein-
stimmig bestätigt.  
 
 
 
 
 
zu 4 Beschluss über die Gültigkeit der Wahl zum Bürgermeister der Ge-

meinde Angern 
Vorlage: BV-AN/0365/2019 

  
Zu diesem Tagesordnungspunkt übergibt Bürgermeister, Herr Fitsch, das Wort an 
den stellvertretenden Bürgermeister, Herr Herzog. Der Gemeinderat wird nach Ein-
wendungen zur Bürgermeisterwahl befragt. Diese liegen nicht vor. Bürgermeister, 
Herr Herzog verliest den Beschlussvorschlag und es kommt zur Abstimmung.   
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat trifft zur Wahl des Bürgermeisters/ der Bürgermeisterin der Ge-
meinde Angern am 10.11.2019 folgende Entscheidung: 
  
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die durchgeführte Wahl am 
10.11.2019 ist gültig.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:       10 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      1 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Es liegen keine aktuellen Themen zur Umsetzung gefasster Beschlüsse und Festle-
gungen vor.  
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zu 6 Umbau und Modernisierung ehemalige Sekundarschule zur Kinderta-

gesstätte, Hort und Grundschule, Bestätigung Bauprogramm I. BA 
Kita 
Vorlage: BV-AN/0362/2019 

  
Nach der ersten Vorstellung des Bauvorhabens zum Umbau und Modernisierung der 
ehemaligen Sekundarschule zur Kindertagesstätte, Hort und Grundschule durch das 
Planungsbüro „Seidel“, wurden Änderungswünsche und Anregungen seitens des 
Gemeinderates abgegeben. Es wurden neue Entwürfe gefertigt und auch schon zwi-
schenzeitlich mit der Leitung der Kindertagesstätte und Grundschule besprochen. 
Bürgermeister, Herr Fitsch, macht anhand der Skizzen ausführliche Beschreibungen 
und Erläuterungen zur aktuellen Beschlussvorlage. Der Gemeinderat diskutiert sehr 
konstruktiv. Die nun vorliegenden, neuen Zahlen zeigen eine Gegenüberstellung bei-
der Varianten.  
 
Variante 1. größere Mensa im Zwischenbau – Summe ca. 3,9 Mio €  
und  
Variante 2. Mensa im Hortbereich integriert - Summe von 3,7 Mio €. 
 
Weiterhin sind Kostengruppen aus den Tabellen ersichtlich, mit sehr hohen Sum-
men, die nicht eindeutig erklärbar sind. Sie belaufen sich auf ca. 200.000 €. Im weite-
ren Verlauf der Diskussion stellt Bürgermeister, Herr Fitsch, an den Gemeinderat die 
Frage, ob ein Grundsatzbeschluss gefasst werden soll: ja oder nein. Die Ratsmitglie-
der sprechen sehr detailliert alle Punkte des Bauvorhabens an. Sie werden vom Bür-
germeister, Herr Fitsch und vom Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, 
beantwortet. Aus der Diskussion heraus und vielen guten Hinweisen, wird vom ge-
samten Rat ein Grundsatzbeschluss angestrebt. 
 
Aus der Beschlussvorlage BV-AN/0362/2019/1 – Punkte 1. / 2. / 3. resultiert: wenn 
die Gemeinde Angern die Höhe der Gesamtsumme an die Verbandsgemeinde zah-
len würde, wäre somit die Verbandsgemeinde Bauherr des Vorhabens. Sie würde die 
Abschreibungen selber geltend machen und Sonderposten auflösen. Die Gemeinde 
Angern würde dann finanziell nicht belastet werden. Das ist der Hintergrund des o.g. 
Beschlusses. 
 
Gemeinderat, Herr Herzog, fordert die Einarbeitung eines Mitspracherechtes. 
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, strebt eine weitere Beratung mit 
dem Planungsbüro an, um eine detailliertere Aufgliederung der Um- und Ausbaus-
kosten zu bekommen.  
 
Die Veränderung der Beschlussvorlage sieht wie folgt aus: 
 
Punkt 1. a) wird abgeändert: 
 

„die Variante 1 des vorliegenden Bauprogramms zum Umbau und 
Modernisierung der ehemaligen Sekundarschule, Teichstraße 9, 
zur Kindertagesstätte, Hort und Grundschule. 

 
Punkt 2.     der Finanzierungsplan wird betätigt.  
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Punkt 3. Der Eigenanteil wird als Zuschuss an die Verbandsgemeinde im  
               Haushaltsjahr 2020/2021 aus Investitionspauschalen und liquiden  
               Mitteln bereitgestellt. 
 
               „in Höhe von 3.728.513,00 € für die Variante 1 bzw. 3.471.069,00 €…“ 
              wird gestrichen!!  
 
Punkt 4. Eine von der Gemeinde eingesetzte Arbeitsgruppe, ist an  
               sämtlichen, vorbereitenden Planungsschritten für die Vergabe  
     einzubeziehen.  
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat, wer mit dem so abgeänderten 
Beschluss einverstanden ist und es kommt darüber zur Abstimmung.  
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister:   1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 11 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
  
 
zu 7 Überplanmäßige Ausgabe auf die Haushaltsstelle Grundstücks- und 

Gebäudemanagement Sekundarschule Angern 
Vorlage: BV-AN/0366/2019 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, erläutert den Hintergrund der Beschlussvorlage und bittet 
den Gemeinderat darüber abzustimmen.    
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die überplanmäßige Ausgabe auf der Haushalts-
stelle 111700.03212000 Grundstücks- und Gebäudemanagement – Sekundar-
schule Angern in Höhe von 8.000,00 € für das laufende Haushaltsjahr zur Ver-
fügung zu stellen. 
Deckungsvorschlag: Liquide Mittel 612100.18119900  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:   1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:       11 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
zu 8 Satzung der Gemeinde Angern über die Abgrenzung der im 

Zu¬sammenhang bebauten Ortslage Mahlwinkel und die Einbezie-
hung des Flurstücks 14/12 (teilweise), Flur 7, Gemarkung Mahlwinkel 
in die im Zusammenhang bebaute Ortslage Mahlwinkel "Cobbeler 
Straße – Nord¬seite" 
Vorlage: BV-AN/0367/2019 

  
Eine junge Familie aus Mahlwinkel plant einen Hausneubau auf dem bestehenden 
Grundstück ihrer Eltern. Dieses Grundstück ist jedoch nicht vollständig im Bebau-
ungsplan enthalten gewesen. Dafür musste eine Abrundungssatzung erstellt werden, 
um dieses Grundstück als Bauland ausweisen zu können. Die Familie aus Mahlwin-
kel hat das beantragt. Das Büro „Funke“ hat die entsprechende Satzung erstellt. Der 
Gemeinderat Angern ist aufgefordert, die Aufstellung der Satzung zu beschließen. 
Die dabei entstehenden Kosten trägt die Familie aus Mahlwinkel. (Bauherren). Bür-
germeister, Herr Fitsch, verliest den Beschlussvorschlag und es kommt zur Abstim-
mung.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung einer Satzung der Gemeinde 
Angern über die Abgrenzung der im Zusammenhang bebauten Ortslage 
Mahlwinkel und die Einbeziehung des Flurstücks 14/12 (teilweise), Flur 7, 
Gemarkung Mahlwinkel in die im Zusammenhang bebaute Ortslage Mahlwinkel 
"Cobbeler Straße – Nordseite". 

Der vorliegende Entwurf der Satzung der Gemeinde Angern über die 
Abgrenzung der im Zusammenhang bebauten Ortslage Mahlwinkel und die 
Einbeziehung des Flurstücks 14/12 (teilweise), Flur 7, Gemarkung Mahlwinkel in 
die im Zusammenhang bebaute Ortslage Mahlwinkel "Cobbeler Straße – 
Nordseite" wird gebilligt und die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs.2 BauGB 
beschlossen. Außerdem wird beschlossen, dass die Beteiligung der Behörden 
und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs.2 BauGB gleichzeitig 
mit der öffentlichen Auslegung entsprechend § 4a Abs.2 BauGB durchgeführt 
wird. 

Zur Durchführung des Bauleitverfahrens ist mit dem Vorhabensträger ein 
städtebaulicher Vertrag zuschließen. In diesem sind die Übertragung der 
Planerischen Leistungen sowie die vollständige Übernahme der mit dem 
Verfahren entstehenden Kosten zu regeln. 

 
Lage des Plangebietes: 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister:  1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  11 
Ja-Stimmen:        11 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
zu 9 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind 2 Einwohner aus Bertingen anwesend.  
 
Frau Bettina Genthe möchte Auskunft über den weiteren Werdegang zur Aufstellung 
der Stele für den Friedhof in Bertingen (Urnengemeinschaftsanlage). Die Stele ist 
bereits in Auftrag gegeben und im Haushaltsplan für 2020 mit aufgenommen worden. 
Der Termin der Aufstellung ist noch nicht bekannt. Weiterhin ist die Umgestaltung 
des Friedhofes geplant – so Bürgermeister, Herr Fitsch.  
 
Frau Genthe spricht den desolaten Zustand der Kreisstraße von Mahlwinkel nach 
Bertingen an. Insbesondere der letzte Abschnitt zwischen der Gaststätte „La Porte“ 
und Bertingen. Bürgermeister, Herr Fitsch, will sich erneut mit dem Straßentiefbau-
amt in Verbindung setzen. Er wird dann mit dem zuständigen Mitarbeiter sämtliche 
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Straßen abfahren. Eine Klärung bzw. Abänderung des Zustandes muss dringend 
erzielt werden.  
 
Frau Antje Nicke erbittet eine Ortsbegehung mit allen Ratsmitgliedern, um die Ort-
steile allen Gemeinderäten näher zu bringen. Die Begehung ist abhängig von den 
Terminen der Ratssitzungen für das kommende Jahr – beantwortet Bürgermeister, 
Herr Fitsch. 
 
Weiterhin möchte sie wissen, wer für das Denkmal auf dem Gelände der Kirche zu-
ständig ist. Bei dem jährlichen Arbeitseinsatz des „Eichkater-Vereins“ wurde festge-
stellt, dass sich Platten aus dem Denkmal lösen. Zuständig dafür ist die Kirchenge-
meinde/Kirchenrat – so Gemeinderat, Widdecke. Sinnvoll ist es einen Steinmetz zu 
suchen und einen Kostenvoranschlag erstellen zu lassen. Frau Nicke bedankt sich 
für die Hinweise.  
 
 
Beschluss: 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Stimmenthaltungen:  
 
Aufgrund des § 33 des Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt waren 
folgende Gemeinderäte von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen:  
 
zu 10 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderat, Herr Bindemann, fragt im Namen des Blasorchesters Angern nach 
neuen Probenräumen. Wenn der Umbau bzw. die Modernisierung der ehemaligen 
Sekundarschule erfolgt, muss das Blasorchester aus den alten Räumlichkeiten raus. 
Er bittet um zeitnahe Lösungen. Bürgermeister, Herr Fitsch, wird nach neuen Mög-
lichkeiten für die Unterbringung des Orchesters suchen.  
 
Gemeinderat, Herr Herzog, wurde vom Mahlwinkler Sportverein beauftragt, die Be-
regnungsanlage des Sportplatzes anzusprechen. Sie ist defekt. Die Kosten für eine 
neue Beregnungsanlage sollen in den Haushaltsplan 2020 mit aufgenommen wer-
den. Bürgermeister, Herr Fitsch, sagt Unterstützung zu.  
 
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, erläutert dazu den Vertrag (hier: 
Heimatverein und Sportverein Mahlwinkel). Diese Vereine werden mit Geldern aus 
der Windenergie unterstützt.  
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zu 20 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Beschluss:     BV-AN/0361/2019 
     Abschluss Städtebaulicher Vertrag Windenergie 
     nicht beschlossen 
 
Beschluss:    BV-AN/0364/2019 
     Personalangelegenheit – Neueinstellung 
     beschlossen 
 
Beschlüsse:    BV-AN/0340/2019 
     BV-AN/0341/2019 
     BV-AN/0342/2019 
     BV-AN/0343/2019 
     Niederschlagung offener Forderungen  
     beschlossen 
 
 
 
 
 
zu 21 Schließung der Sitzung 
  
Die Gemeinderatssitzung wird um 22.00 Uhr durch Bürgermeister, Herr Fitsch, ge-
schlossen. Herr Fitsch bedankt sich für eine rege Diskussion und einer sehr interes-
santen Sitzung. 
 
Er wünscht allen ein frohes Fest und einen guten Rutsch ins neue Jahr. 
 
 
 
 
Egbert Fitsch     Ilona Miebes  
Bürgermeister      Für die Richtigkeit 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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